

bb.1. / folytatódik...folyt./fé

miniszteri utasítás összegezi az egyetemi és a főiskolai oktatók munkaköri kötelelességeit, és irányelvek részletezik ennek alapelveit. ezek alapján augusztus 31-ig oktatói munkakörönként - azok sajátosságainak megfelelően - az egyes felsőoktatási intézményekben ki kell dolgozni az intézmény oktatóival szemben támasztható követelményeket. az egyetemeken és az egyetemi jellegű főiskolákon a követelmények megállapítása az egyetemi tanács, a főiskolákon pedig az adott főiskola vezetőjének hatáskörébe tartozik.

a tanársegédeknek tudományos továbbképzési ösztöndijasként - vagy szakképzettségüknek megfelelő munkaterületen - szerzett kétéves gyakorlattal kell rendelkezniük. a tananyag alapos és részletes ismeretén kívül bizonyos alapvető pedagógiai készséget is fel kell mutatniuk.

az adjunktusi kinevezéshez legalább négy-öt éves egyetemi, vagy főiskolai oktatói, illetve a szakterületen szerzett gyakorlat szükséges. az oktatott tantárgy anyagának alapos, széleskörű ismeretén és a pedagógiai készségen kívül saját tudományos munkájuknak eredményét is produkálniuk kell.

a miniszteri utasítás irányelvei részletezik a docensekkel, illetve az egyetemi és főiskolai tanárokkal szemben támasztható igen magas követelményeket is.

az egyetemi -főiskolai tanároknak legalább tíz éves oktatói vagy termelési gyakorlattal kell rendelkezniük. egyebek között ismerniük kell az oktatás és a gyakorlat szervezési kérdéseit, feltétel, hogy tankönyveket, jegyzeteket készítsenek,/mti/

bb.5. felszíni gombaház holland licenc alapján

vid/ká/fé -cz 1974.augusztus 5.

a várpalotai jószerecsét termelőszövetkezet ösküi üzeme-
egységében holland licenc alapján elkészült a felszíni gombaház. a kiskunlacházi és bajai után ez a harmadik olyan nagyüzemi gombaház, ahol földfelszín feletti épületekben teremteték meg a gombatermesztéshez szükséges klimatikus viszonyokat. az üzemből mintegy tíz vagon friss sampinyon gombát szállítanak a balatonfelvidéki idegenforgalmi centrumokba, valamint a várpalota, veszprém, ajka és pápa környéki ipartelepekre.
/mti/

--

- 2 -

16

bb.2. új emlékművek , köztéri szobrok készülnek

1 ro/zr/hi/fé la 1974.augusztus 5.

a kővel, fémmel birkozó művészek alkotásai állandó látványosságai a parkoknak, tereknek. műveik a képzőművészeti kivitelező vállalatnál készülnek, ahol jelenleg döntően a felszabadulás 30. évfordulójáig felavatandó emlékműveken dolgoznak: április 4-ig 10 új kő-bronz-kompozíció gazdagítja tereinket. mikus sándor műve abonyba kerül: a szarvason idén december 6-án leleplezendő emlékmű két egészalakos, zászlót lengető kompozíciója kiss kovács gyula nevéhez fűződik. somogyi józsef formálta azt a több mint három méter magas bronzfigurát, amely vácott hirdeti majd történelmünk nevezetes dátumát.

asszonyi tamás 100x80 centiméteres, falra kerülő szöveges domborműve a budapest határában mártírhalált halt steinmetz kapitány emlékét idézi majd - pécsett. három nevezetes tavasz - 1848 1919 és 1945 - történelemformáló évszaka ihlette marton lászlót három figurája megalkotásában, amelyek kiskunhalas új látványosságai lesznek. farkas aladár zalka mátét formázta meg, a spanyol szabadságharc legendás lukács tábornokának mellszobra tunyogmatolcsra - szülőfalujába - kerül.

hazánkban egyre több gondot fordítanak a lakótelepek, parkok és egyéb közterületek szállítására, hangulatosabbá tételére. e törekvést fémjelzi például a debreceni dobozi uti lakótelepre kerülő pásztorkút - boda gábor műve. a városligeti szökőkút helyén építik fel kerényi jénő hat figurás diszkutját, amelyet április 4-től szemlélhetnek majd a fővárosiak. budapest egyik új terének látványossága lesz r.kiss lenke plasztikája, egy 8-as formában elhelyezkedő oszloppár.

pátzay -schall „vizjáték”, nevű diszkutjának kecses leányalakja vizet csorgató tálat tart a fején, a művészi alkotás a várbeli balta-köz tájékát ékesíti majd. varga imre kulich gyula egészalakos szobrát készítette el, a bronzbokrok és fák előterében álló figura a békéscsabaiaké lesz. itt egyébként ösztől vilt tibor: munkácsy mihály; vigh tamás: bartók béla; schaar erzsébet: kodály zoltán; pátzay pál: gyóni géza; martsa istván: mórícz zsigmond és borsos miklós: józsef attila portréja szegélyezi a szoborsétányt.

sok szemlélőben ötlük fel a kérdés: hogy készül a szobor? a választ szemléltetéssel egybekötött előadásokon hallhatják meg az érdeklődők a kivitelező vállalat városligeti szoborparkjában. az első előadást szeptemberre tervezik, ahol - s majd a későbbiekben is - meghívott művészek, és a szoborfaragás-öntés mesterei vallanak a műhelytitkokról, mondanójukat a helyszínen kiállított alkotásokkal illusztrálva./mti/

--

- 3 -

16

bb.3. megszűnik a villamos közlekedés szombathelyen

vid/ká/fé -cz

1974. augusztus 5.

augusztus 20-án megszűnik a villamos közlekedés szombathelyen. hetvennyolc évig róttá az utcákat a sárga jármű és hosszú évtizedekig a legfontosabb tömegközlekedési eszköz volt, évente 7-8 millióan utaztak rajta. az utóbbi időben azonban a villamos már fékezte a város dinamikus forgalmát. elavult kocsi-parkja, egyvágányos, kitérő-rendszerű, korszerűtlen vonalvezetésű hálózata sok nehézségeket okozott.

a város ezekben a napokban bucsuzik a villamostól. csaknem minden készen áll a változásra: panorámás autóbuszok közlekednek majd a villamos helyett. ennek érdekében átalakítják a vasúti pályaudvar előtti teret, amely kulcsfontosságú szerepet kap a helyi autóbuszforgalomban. a nyugati városrészi végállomást is kiképezik, javítják az utburkolatot, új közlekedési csomópontokat alakítanak ki. a villamospótló autóbuszok 8-10 percenként, csúcsidőszakban sűrűbben gördülnek a megállóba. olyan új autóbusz menetrendet léptetnek életbe augusztus 21-től, amely az egész város területén jobb, gyorsabb, kényelmesebb autóbuszközlekedést tesz lehetővé. /mti/

-.-

bb.4. új feladatok előtt a tudományos ismeretterjesztő társulat - dr. vonsik gyula főtitkár nyilatkozata

i nn/mm/hi/fé la

1974. augusztus 5.

- a közművelődésről szóló párhuzamos tudományos ismeretterjesztő társulatot is arra kötelezi, hogy megvizsgálja tevékenységét, pontosítsa célkitűzéseit, korszerűsítse működési feltételeit - nyilatkozta dr. vonsik gyula, a társulat főtitkára nádaai gyógynek, az mti munkatársának. elsősorban azt a szemléletet kell kialakítanunk, amelynek alapján intézményünk a határozat megvalósításában elfoglalhatja helyét. számunkra is a közművelődés társadalmi helyét kijelölő állásfoglalás a legjelentősebb. az a megfogalmazás, hogy „a kulturális nevelő munka legyen a pártmunka szerves része”, azt jelenti, hogy a közművelődés nem egyszerűen csak kulturális kérdés, hanem szervesen összefügg legnagyobb politikai célunkkal, a szocializmus-sal; hogy a közművelődés politikai ügy.

L elvi

- a tudományos ismeretterjesztő társulat hatodik küldött-gyűlésének határozata szellemében már az elmúlt évben felmérte, hogyan tud az ismeretterjesztés eszközeivel a legjobban kapcsolódni a gazdasági tevékenységhez, a munkahelyi élethez, az emberi közösségekhez, hogyan tudja segíteni a társadalmi fejlődés komplex feladatainak megoldását, hogyan tud közreműködni a társadalmi aktivitás fokozásában. ezért olyan követelményeket fogalmazott meg, mint az emberközelség, a politikai elkötelezettség, stb. /folyt.köv./

- 4 -

10

bb.4. / új feladatok...folyt./fé

ezen az alapon készültek el a múlt évben különféle komplex sorozatok az ipari és mezőgazdasági fizikai dolgozók, valamint a fiatalok részére. kilenc megyében folytatott kísérleteink - mintegy 200 sorozat - igazolták elgondolásunk helyességét. így aztán ösztön széles körben terjesztjük ezt az ismeretterjesztési módot.

- társulatunk a jövőben kiemelten kíván foglalkozni a munkások közötti ismeretterjesztéssel. célunk, hogy maradéktalanul érvényesítsük azt az elvet, miszerint a munkás-műveltség a közművelődés központi kérdése. a fő probléma: érvényesíteni tudjuk-e és milyen intenzitással a munkásosztály vezető szerepét. alapvető kérdés, hogy a munkásosztály valóban meg tudja felelni társadalmi küldetésének, ezért történelmi feladataira jobban fel kell készíteni. számunkra mindenképp a tudás-fejlesztés a leg sürgetőbb. ezért kell a tit-nek is erősítenie a munkások közötti tevékenységét. ez egyben azt jelenti: ellent kell állni a könnyen megközelíthető rétegek között esetleg gyors eredményt biztosító tudománynépszerűsítés vonzásának, és a kijelölt célnak megfelelően - lehetőleg rövid időn belül - el kell érni, hogy tevékenységünk nagyobb hányadát a munkások és parasztok között végezzük. ehhez tematikai változtatások, módosított tervezési elvek, tartalmilag és szervezetenként korszerűsített előadóképzés stb. kell. jelenleg olyan érdekeltségi rendszer bevezetésén dolgozunk, amely az anyagiak tekintetében is előnyöket biztosít.

- a közművelődés eszközeivel nem egyszerűen csak műveltséget kell teremtenünk, hanem szocialista műveltséget. ez nem csupán közreműködést igényel a résztvevőktől, hanem ideológiai harcot a nemszocialista jelenségek és maradványok ellen. nem véletlen, hogy a határozat szinte minden tekintetben első helyen említi az ideológiai, eszmei tisztaságért vívott harcot. a tit országos elnöksége, majd a választmányok és a megyei elnökségek az elmúlt évben már behatóan elemezték az ismeretterjesztés ideológiai problémáit, és pontosan meghatározták a tennivalókat.

- társulatunk a központi bizottság határozata szellemében alaposabban ki akarja venni részét ezután a szocialista ember neveléséből is. a sokoldalú, magasabb erkölcsiségű embertípus megteremtése érdekében tüzte napirendre a tit elnöksége a szocialista hazafiságra és a proletárnemzetköziségre való nevelés feladatait.

/folyt.köv./

- 5 -

10

kk.4. / új feladatok...2.folyt./fé

- az mszmp központi bizottságának határozata társulatunk tevékenységéről szólva az általános, eddig is végzett munka mennyiségi és minőségi növelése mellett feladatul jelölte meg a tudományokhoz kapcsolódó csoportos, klubszerű tevékenység fejlesztését. az utóbbi években egyre több tudományhoz kapcsolódó baráti klub alakult a tit kezdeményezésére. ilyenek a matematikus, csillagász, kémikus, biológus, történész és más baráti körök. ha az igényeket vesszük alapul, a lehetőségek szinte korlátlanok. a tudományos baráti körök fejlesztése azonban új feladat elé állítja szakmai vezető testületeinket és apparátusunkat is: programok, segédeszközök, körvezetők, stb. kellene nagy számban. a jövőben az eddigieknél jóval nagyobb anyagi és szellemi erőt kell biztosítanunk részükre, mivel ezek a baráti körök az ismeretterjesztés új, magasabb szintű lépcsőfokait jelentik.

- a tit már hatodik küldöttgyűlésén egyik legfontosabb céljának tekintette az értelmiség mind szélesebb körének bevonását az ismeretterjesztésbe. ennek érdekében úgy döntöttünk, hogy létre kell hozni az üzemi, nagyközségi, körzeti tit szervezeteket. az elmúlt hónapokban mintegy 300 ilyen szervezet alakult 40-120-as létszámmal. megindult tehát az értelmiség fokozott mozgósítása, de a feladatokhoz mérve még lassu az előrehaladás. meggyőződésünk, hogy a folyamat meggyorsítható és a jelenlegi, alig valamivel több mint 20 ezeres tagságot az év végéig további 50 százalékkal lehet növelni.

- az előttünk álló feladatok jegyében a párthatározat szellemében a tit-nek fel kell mérnie, hogyan tud az eddigieknél még szorosabban együttműködni a művelődési házakkal, az ifjúsági klubokkal, a könyvtárakkal, a televízióval, a rádióval, nem utolsósorban pedig a kisz-szel, a szakszervezetekkel, valamint a többi érdekelttel. a kapcsolatok összehangolása eredményesebbé teszi a közös tevékenységet. a közös érdeknek és a sajátos feladatoknak megfelelően a tit-nek tehát jobban be kell épülnie a közművelődési intézmények rendszerébe./mti/

-.-

6 -

bb.6. megnyílt a nemzetközi közgazdasági nyári egyetem

felhasználhat: 10.00 órától!

t nm/s/zs/fé la

1974. augusztus 5.

faluvegi lajos pénzügyminiszter, a tudományos ismeretterjesztő társulat közgazdasági választmányának elnökségei tagja nyitotta meg hétfőn a tit budapesti szervezete és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem által közösen szervezett nemzetközi közgazdasági nyári egyetemet. a makarenkó utcai nyelvintézetben megtartott ünnepségen 14 országból érkezett vendégek vettek részt. az augusztus 16-ig tartó rendezvénysorozat határainkon túlról érkezett egyetemi tanárok, egyetemi hallgatók, üzletemberek, tudományos munkatársak 10 előadást hallgatnak hazánk gazdasági életéről, fejlődéséről, a gazdaságirányítás módszereiről, a gazdaságpolitikai elveiről. a résztvevők többsége angliából, olaszországból, spanyolországból, dániából érkezett, de jöttek a baráti szocialista országokból is hallgatók.

a jelentkezők délelőttönként kiváló magyar közgazdászok előadásait hallgatják angol, francia, német és orosz nyelvű tolmácsok közvetítésével, délután pedig konzultáción vesznek részt, amely szervesen kapcsolódik a délelőtti elhangzottakhoz.

a rendezők nemcsak a külföldieket fogadják szívesen, hanem a magyar érdeklődőket is, mindazokat, akiket közelebbről érdekelnek a közgazdaság gyakorlati és elméleti kérdései./mti/

-.-

- 7 -

bb.7. cipőgyár és miniszolgáltató kombinát - fejlesztési tervtanulmány 1976-80-ra

1 ol/mm/ie/fé -cz

1974. augusztus 5.

az országos tervhivatal ez évtől már a könnyüipari tárcán és annak kutatóintézetén keresztül koordinálja az összes hazai szolgáltatások fejlesztési terveit. a minisztériumnak így módja van arra, hogy országos igények ismeretében készüljön fel az v. ötéves terv ezirányú feladataira. e célt szolgálta az a nemrégiben lezajlott tanácskozás is, amelynek során az ágazatban tartozó hagyományos és személyi szolgáltatások, valamint a textiltisztítás fejlesztésére készült műszaki gazdasági tanulmányt vitatták meg a minisztérium vezetői.

arra a megállapításra jutottak, hogy a fejlesztésre rendelkezésre álló forrásokat elsősorban a meglévő szolgáltató-hálózat korszerűsítésére, színvonalának emelésére kell fordítani, s csak ezt követően kerülhet majd sor újabb egységek létrehozására. megállapították azt is, hogy a korszerűnek számító szolgáltatási ágazatok - amilyen például a gépkocsijavítás és a textiltisztítás - a iv. ötéves terv időszakában sokat fejlődtek. az erre az öt évre előirányzott fejlesztési összegnek csaknem 90 százalékát a kiemelt szolgáltatásokra fordították. a hagyományos ágazatok ilyenformán nem fejlődhetek azonos ütemben; egyebek mellett például a ruha- és cipő-, valamint a faipari javításokat napjainkban is éppugy kis műhelyekben végzik, mint akár évtizedekkel ezelőtt, s e téren a szövetkezeti ipar sem tudott lényegesen fejlődni. a kormány már a múlt évben határozatot hozott az elmaradás mielőbbi felszámolására, amellyel, hogy a kiemelt szolgáltatások az v. ötéves tervidőszakban is változatlanul fontos szerepet kapnak.

tanulmányozzák a külföldi nagyvárosokban korszerű szolgáltatási módszereit. ilyenek például a metróállomások vagy más látogatott csomópontok mellett modern gépekkel felszerelt, „előregyártott elemekkel”, dolgozó cipőjavítószervizek. ezek gyorsszolgáltatással elégítik ki a megrendelő igényeit, aki - míg lábbelijét javítják - olvashat vagy a helyszínen kapható kávéval, üdítőitalal frissíti fel magát. most szó van arról, hogy a kutatóintézet, összefogva a hazai iparvállalatokkal, ajánlásokat dolgoz ki a hagyományos szolgáltatások korszerű módszereire.

/folyt.köv./
7.50/fé

g²⁰g

- 8 -

bb.7. /cipőgyár....folyt./fé

a közeli jövőben napirendre tűzik azt a kérdést is, hogy mennyire felelnek meg a korszerűség követelményeinek szolgáltatóházaink, s a hálózat fejlesztésekkel nem lenne-e szerencsésebb a lakótelepek vagy méginkább a háztömbök lakóihoz közelebb vinni a szolgáltatásokat. van olyan elképzelés, hogy például két-három automata mosógéppel, valamint fésülködőasztallal és hajszárító burával felszerelt alagsori helyiségben lehetőséget nyújtanak az asszonyoknak, hogy mielőtt a gép a ruhát mossa, ők elkészíthessék frizurájukat is. ebben a helyiségben minden lakónak lenne egy saját kulccsal zárható rekesze, ahonnan a tisztítandó ruhadarabokat a tisztító vállalat megbízottja összegyűjtené, s pár nap múlva a rendbetett holmit - számlával, csekkel együtt - a rekeszben találhatná tulajdonosa. a postaláda-rendszerű megoldás csak egyike a lakókényelmét szolgáló módszereknek. szóba került az is, hogy megfelelő képzettségű nyugdíjas szakember rendszeresen átvizsgálná és megjavítaná a házi miniszolgáltató kombinát berendezéseit. mindezt a könnyüipari minisztériumban az országos lakásépítési programhoz igazodva kívánják megoldani. éppen ezért került sor az illetékes könnyüipari és építésügyi miniszterhelyettesek találkozására, akik tárgyaltak arról is, hogy hol, mikor lehetne - egyelőre kísérleti jelleggel - ilyen szolgáltató-egységet létrehozni./mti/

--

bb.8. nem rendeltetésszerűen használták fel a tanácsi támogatást - 4 millió forintot fizetnek vissza

vid/ká/fé -cz

1974. augusztus 5.

a csökkent munkaképességű dolgozók számára új munkalehetőségek teremtésére több mint 5 millió-s támogatást szavazott meg vállalatoknak a győri városi tanács. az ellenőrzés során azonban kiderült, hogy a gépipari és finommechanikai vállalat, valamint a lakatosipari szövetkezet nem a megjelölt célra használta fel a támogatást. ezért, az erkölcsi elmarasztalás mellett, a tanácstól kapott 4 millió forintot vissza kell fizetniük./mti/

--

8.00/fé

- 9 -

g²⁵g

bb.9. műkomposzt

vid/ká/fé -cz

1974. augusztus 5.

elkészült a péti nitrogénműveknél a műkomposzt kísérleti üzeme, amelyben naponta egy tonnányi mennyiséget állítanak elő a nagy érdeklődést keltő új termékből. a szomszédos bányákban található lignitből, valamint a kettős műtrágyagyár melléktermékeiből új technológiával állítják elő a magas hatóanyag-tartalmu, humuszban gazdag új talajtáplálékot. elsősorban a kertészetekben jósolnak nagy jövőt az újdonságnak. a legújabb meliorációs kísérletek szerint, nagyüzemileg is alkalmazható, főleg a humuszban szegény és kevés mikroelem tartalmu földeken./mti/

--

bb.10. erdők lomb nélkül - gyapjas lepkék pusztítanak sopron környékén

vid/ká/fé -cz

1974. augusztus 5.

a sopron környéki szárhalmi erdő egyes részeit gyapjas lepkék tömegei lepték el, s mintegy 50 hektáron teljesen elpusztították a fák leveleit. a lombtalan fák különös látványt nyújtanak a zöld környezetben. permetezéssel megkísérelték megfékezni a gyapjas lepke inváziót, de a védekezés kevés eredménnyel járt. legutóbb tíz évvel ezelőtt károsították gyapjas lepkék ezen a vidéken./mti/

--

bb.11. csehszlovák fonócentrifugák, ndk-beli atutomaták a szegedi textilművek rekonstrukciójához

vid/ká/fé -cz

1974. augusztus 5.

nagyjelentőségű rekonstrukció kezdődött a szegedi textilművekben. hatvanmillió forintos beruházással, elsősorban a szocialista országok legkorszerűbb textilipari berendezéseivel, felújítják a kombinát gépparkjának egy részét. a legnagyobb értéket a 18 csehszlovák gyártmányu fonócentrifuga jelenti majd. ezekben nem a harangszerű sodrással, hanem perccenként negyvenezret forduló harangszerű edényekben, teljesen zárt rendszerben, centrifugális erő alakítja ki a fonalat. ez a hagyományoshoz képest többszörös termelékenység emelkedést, ugyanakkor finomabb minőségű fonalat eredményez. az ugynevezett előműveket, tisztítót, kártolót, illetve az anyagmozgatást, elsősorban ndk-gyártmányu uton, csővezetéken szivattyúzzák a pamutot a kártolóba. az új, illetve korszerűsített kártolókat automatikus ,,etetőtornyokból,, táplálják, vagyis látják el nyersanyaggal./mti/

--

8.15./fé

berendezésekkel korszerűsítik. a tisztító üzemből pneumatikus

9³⁰09

bb 12. finnországba utazott czinege Lajos vezérezredes
t kt mm bh -cz 1974. augusztus 5.

hétfőn reggel czinege Lajos vezérezredes honvédelmi miniszter finnországba utazott baráti látogatásra, kristian gestrin, a finn köztársaság honvédelmi miniszterének meghívására. a delegáció a finn honvédelmi miniszter múlt évi novemberi látogatását viszonzozza.

a ferihegyi repülőtéri bucsuztatásnál jelen volt oláh istván altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, miniszterhelyettes, a hm katonai tanácsának és a tábornoki karnak több tagja. ott volt tapani lehtinen, a finn köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

--

bb.13. dél-vietnami sebesültek

mm/fé -cz

1974. augusztus 5.

15 főnyi csoportja, amely a magyar szolidaritási bizottság vendégeként gyógykezelés és üdülés céljából két hónapot tartózkodott hazánkban, hétfőn reggel hazautazott. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren a bizottság munkatársai bucsuztatták./mti/

--

bb.14. dél-dunántúli régészeti konferencia kezdődött marcaliban

vid/fé -cz

1974. augusztus 5.

a hétszáz éves fennállását ünneplő marcali nagyközség munkásmozgalmi muzeumban hétfőn megkezdődött a dél-dunántúli régészeti konferencia. a két napos tanácskozáson az országos muzeumok mintegy száz régésze vesz részt dr. bakay kornél, a somogy megyei muzeumok igazgatójának bevezető előadása után -, amely a dél-dunántúli régészeti kutatások tervezéséről, koordinálásról szól - számos más előadás hangzik el. a konferencia résztvevői a két napos találkozó alkalmából megtekintik a somogyvári ásatásokat is, amelyről dr. bakay kornél ad tájékoztatást./mti/

--

- 11 -

9.25./fé

10209

bb.15. rendőrségi hírek

mt/fé -cz 1974.augusztus 5.

sárbogárdi boldizs miklós 41 éves műszerész kanadai állampolgár, londoni lakos személygépkocsijával gyorsajtás közben az utkanyarban fának ütközött, és a helyszínen meghalt. utasait, deák sándor 20 éves fűtész, és krausz ferenc 18 éves haltenyésztő, sárbogárdi lakosokat súlyos állapotban szállították kórházba.

beled és páli között németh jános 31 éves segéd munkás, beledi lakos féktávolságon belül kerékpárjával egy motor kerékpár elé lépett, és elütötte a motor kerékpár. a baleset következtében németh jános a helyszínen meghalt. a motor kerékpár vezetője könnyebben sérült meg.

bernecebaráti határában egy dűlőuton gáspár lajos 24 éves vontatóvezető pótkocsis vonatossal fát szállított, miközben a vontatóról az utasként szabálytalanul szállított névrokona, gáspár lajos 49 éves kőműves, helyi lakos leesett, a pótkocsi alá került, és a helyszínen meghalt. a vontatóvezető ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

tököl községben tóth attila 20 éves kertész, tököli lakos egy kölcsönkért személygépkocsival szabálytalan előzés közben áttért a baloldalra, és nekiütközött egy segéd motoros kerékpárnak, amelyet vezetői engedély nélkül hajtott kanalas józsef 25 éves betanított munkás, szatmárcsekei lakos. a baleset következtében a segéd motoros kerékpáron szabálytalanul szállított két utas közül száz lászló, 42 éves beállító, tököli lakos a helyszínen meghalt. a segéd motoros kerékpár vezetőjét, és másik utasát súlyos állapotban szállították kórházba. az eljárás folyamatban van.

maglód határában fauszt attila 20 éves esztergályos, maglód lakos motor kerékpárját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, az utkanyarban kőkorlátnak ütközött és a helyszínen meghalt. utasát, budai istván 17 éves maglód lakos súlyos állapotban szállították kórházba.

a dabasi vasútállomáson a kiindult személyvonatra felugrott zupa béla 24 éves alkalmi munkás, őrségi lakos, visszaesett, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

x x x

/folyt.köv./
10.05/fé

- 12 -

10²⁵g

bb.15. / rendőrségi...folyt./fé

a soltvadkertti petőfi tavon beri lászló 33 éves lakatos, budapesti lakos egy kétszemélyes csónakot bérelt. a csónakkal csónakázni mentek, öt felnőtt, és két gyermek. a túlterhelt csónak a parttól körülbelül 120 méterrel felborult. beri lászló a vízbe fulladt, a hat utast sikerült a vízből kimenteni.

köröstarcsa határában juhász imre 17 éves segéd munkás, csökmői lakos tiltott helyen fürdött a kettős-körösben, és a vízbe fulladt.

szolnokon a tiszaligeti strandon táncos jános 24 éves máv vonatvezető, ujszászi lakos fürdés közben a vízbe fulladt.

csepelen a kereskedelmi kikötőben maurgvics istván 31 éves rakodómunkás, budapesti lakos tiltott helyen fürdés közben a dunába fulladt.

vas megyében pápóc község határában tiltott helyen fürdött a rába folyóban molnár istván 25 éves lakatos, dörbörhegyi lakos, és a vízbe fulladt./mti/

--

bb.16. forgalmi módosulás a polgárdi csomópontnál - a kpm utinform közleménye

ol/ol/fé -cz

1974.augusztus 5.

az m7-es fél-autópálya szélesítése miatt a 80. kilométernél lévő polgárdi csomóponton a budapest felől érkező autósoknak keddtől kezdődően november 30-ig nem lesz lehetőségük arra, hogy polgárdi és lepsény községek irányában jobbra letérjenek. ezeket a községeket a munkálatok tartama alatt a 70.kilométernél lévő szabadbattyányi csomóponton keresztül a simontornya-szabadbattyányi úton és a 70.számú főúton érhetik el./mti/

--

10.10/fé

- 13 -

10³⁰g

felhasználható: 18 óra után!

bb.17. a drezdai műszaki egyetem zenekarának vendégszereplése hazánkban

vid/ká/fé -cz 1974. augusztus 5.

a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központ meghívására hétfőn hazánkba érkezett a drezdai műszaki egyetem 50 tagú fuvós zenekara, ottó krause karnagy vezetésével. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren fogadták, majd szekszárdra kísérték vendéglátóik. a zenekar kedden a holt duna mellett lévő dombori üdülőtelepen, csütörtökön siófokon, szombaton harkányban, vasárnap pécsen ad hangversenyt. egyidejűleg nyolc napos hangversenykörútra az ndk-ba utazott hétfőn a szekszárdi művelődési központ ifjúsági fuvószenekara véghegyi miklós tanár vezetésével./mti/

--

bb.18. budapesti közlekedési balesetek

mm/fé -cz 1974. augusztus 5.

x1. kerület budaörsi ut és nagyszőlősi ut kereszteződésében balogh lajos 58 éves nyugdíjas budapesti lakos személygépkocsiját nem az ut - és forgalmi viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, áttért a belső forgalmi sávba, ahol nekiütközött egy vele azonos irányban haladó személygépkocsinak, majd a területszigetre felhaladt és egy vaskorlátnak ütközött. balogh lajos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

xvi. kerület margit utca 32 szám előtti buszmegállóban bartha lukács 41 éves betanított munkás budapesti lakos ittas állapotban egy kiinduló autóbusszal alá esett. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították./mti/

bb.19. tanfolyam munkás/gyermek részére egerben

vid/p/kz -cz 1974. augusztus 5.

egerben, a ho si minh tanárképző főiskolán hétfőn reggel kétéltűs nyári továbbképző tanfolyamon kezdődött a fizikai dolgozók tehetséges gyermekei részére. borsod, heves, komárom, nógrád, pest és szolnok megyéből mintegy száz olyan fiatal vesz részt az egeri tanfolyamon. jövőre - a középiskola elvégzése után - valamennyi felsőoktatási intézményben szándékozik folytatni tanulmányait. a diákok matematika, fizika, biológia, kémia, továbbá orosz, angol szakon kapnak előkészítést az egeri főiskola szaktanáraitól. a ho si minh tanárképző főiskola kisz-bizottsága gondoskodik arról is, hogy a vendég-diákok megismerkedjenek az egeri főiskola életével, célkitűzéseivel./mti/

--

12.10/p

-14-

bb.20. a román vöröskereszt

1974. augusztus 5.

p -cz

meghívására hantos jánosnak, a magyar vöröskereszt főtitkárának vezetésével négytagú delegáció utazott bukarestbe./mti/

--

bb.21. gabolcik michal miniszter,

1974. augusztus 5.

tm/p cz

csehszlovákia árhivataljának elnöke csikós nagy béla államtitkárnak, az országos anyag- és árhivatal elnökének meghívására árhivatali delegáció élén budapestre érkezett ./mti/

--

bb.22. óriás teknősök - homokágyban - tyukludak az állatkert kistaván

1974. augusztus 5.

i ol/s/p ei -cz

a nyári nagy melegben kitűnően érzik magukat a fővárosi állatkert szudánból származó sarkantyus óriás teknősei. a 30-40 kilogramm súlyú állatok örömmel vették birtokukba szabad ég alatt felépített nyári kifutót. órák hosszat napoznak a kánikulában, s ha megéheznek, alaposan belakmáznak a fonnyasztott lucernából, a puha őszibarackból, körtéből, almából. alkonyattájt teknőszerű ágyat vájnak maguknak a laza homokban, és abban töltik az enyhén hűvös éjszakákat.

az első fogságban szaporodott holló is kirepült fészkeiből. a magyarországon eddig egyetlen ilyen fióka már anyányi, s szüleivel együtt él röpdéjükben. a madárosztályon kikelt az első idei nandu-fióka is.

két szép fiatal bengáli tigrissel gyarapodott az emlős állomány. a nyugatnémetországi cserepartnertől származó állatokat most az oroszlanbarlangban láthatják az érdeklődők. a pónilovaknál rég várt esemény történt: ari, a pónikanca egészséges kis csikónak adott életet. a ponicsikó már összeszokott a néhány héttel korábban született öszvércsikóval. egyre gyakrabban hagyja el anyja erszényét a kis kenguru kölyök, de ha megijed, elfárad, gyorsan visszabujik a mamához.

új „lakók”, dél-ausztráliából származó rendkívül értékes, a természetben kipusztulással fenyegetett tyukludak láthatók a kis madártavon, míg a nagy tavon ugyancsak nemrégiben érkezett, egyébként észak-európában fészkelő apácaludak uszkálnak./mti/

--
-15-

12.25/p

12.25/p

bb.28. embargó: 14.00 óráig

kádár jános látogatása a szovjetunióban

p -cz

1974. augusztus.5.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára az szkp központi bizottságának meghívására augusztus 2-5. között rövid baráti látogatást tett a szovjetunióban.

augusztus 3-án és 4-én a krimben találkozóra került sor leonyid brezsnyev, az szkp kb főtitkára és kádár jános között. a két párt vezetője tájékoztatta egymást a magyarországon, illetve a szovjetunióban folyó szocialista, kommunista építőmunkáról. áttekintették az mszmp és az szkp közötti kapcsolatok, a sokoldalú magyar-szovjet együttműködés további elmélyítésével összefüggő kérdések széles körét. véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet, a feszültség további enyhítéséért, a béke megszilárdításáért folyó harc időszerű kérdéseiről is.

leonyid brezsnyev és kádár jános találkozója a szívélyes barátság, az összes megtárgyalt kérdésben való teljes nézetazonosság légkörében folyt le.

kádár jánost a szimferopoli repülőtéren fogadta és bucsuztatta leonyid brezsnyev, az szkp kb főtitkára, n.k. kiricsenko, az ukrán kommunista párt krimi területi bizottságának első titkára, t.n. csemadurov, a krimi területi szovjet végrehajtó bizottságának elnöke, valamint más párt- és állami vezetők.

kádár jánost hazaérkezésekor, hétfőn a ferihegyi repülőtéren biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és dr. berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője fogadta. jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

--

12.30/p

-16-

1250g

bb.23. hét elején is „telt ház”, a balatonon

vid/kz/fé -cz 1974.augusztus 5.

a balatonnál ezekben a napokban tetőzött a főszezon forgalma: a zsufolt vikend után hétfőn sem csappant meg lényegesen a vendégek száma. a tópart 40 nyaralótelepének csaknem mindegyikén „telt ház”, van. a szállodákon kívül a vendéglátó szolgálat is csaknem 100 százalékos forgalmat ért el a nagyobb üdülőtelepeken, a kempingek többsége is megtelt, csupán a kisebb táborokban lehet helyet találni. a zsufoltságban, különösen az erdős, ligetes területeken 40-50 sátras vadtáborok alakultak ki. az illetékesek mindenütt a leghatározottabban fellépnek ezek ellen./mti/

--

bb.24. szolnok megyében befejeződött az aratás

vid/kz/fé -cz 1974.augusztus 5.

hétfőn szolnok megyében - az összes megyék közül elsőként - befejeződött az aratás. e fontos gabonatermelő vidéken 160 ezer hektárról takarították be kalászosokat. ezerháromszáz kombájn dolgozott a földeken, négyezer járművel szállították a termést. a mezőgazdasági üzemekben és a gabonaátvevő telepeken együttesen körülbelül tizenöt ezer ember vett részt a nagy munkában. szolnok megye mezőgazdasági üzemének gépparkja lehetővé teszi, hogy tizennégy nap alatt végezzenek az aratással, az idén azonban a nyár első felének szeszélyes időjárása miatt harminc nappig tartott az aratás. a gabonafelvásárló vállalat telepein zavartalan az új termés átvétele. eddig 28 ezer vagon buza került a központi tárolókba./mti/

--

bb.29. kiállítás a hajduböszörményi művésztelepen

vid/kz/mné/fé -cz 1974.augusztus 5.

kiállítás nyílt hétfőn hajduböszörményben az idei nemzetközi művésztelep résztvevőinek alkotásaiból. a telep nyolc országból érkezett 35 művésze több mint 100 munkáját vitte közönség elé. valamennyi a hajdusági emberek életét örökíti meg. a kiállítás megnyitásával egyidejűleg adták át négy művésznek a hajduböszörményi városi tanács által alapított káplár emlékplakettet./mti/

--

12.45./fé

- 17 -

1255g

bb.25. befejezte szabadságát fock jenő

zs/fé -cz 1974.augusztus 5.

fock jenő, a minisztertanács elnöke befejezte évi rendes szabadságát. /mti/

--

bb.26. a csili művész tábora salgótarjánban

vid/fé -cz 1974.augusztus 5.

a pesterzsébeti vasas művelődési központ - csili - képzőművész szakkörének nyári művésztelepe nyílt meg hétfőn salgótarjánban, kovács lászló festőművész vezetésével. a szakkör 12 tagja két héten át ismerkedik salgótarjánnal és környékével. a táborban készült alkotások legjavából ősszel a csiliben rendeznek kiállítást. /mti/

--

bb.27. a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola

tm/zs/fé -cz 1974.augusztus 5.

felvételt hirdet magánének-tanszakán, 18 évüket betöltött, érettségizett fiatalok részére. korhatár 25 év. jelentkezés augusztus 16-ig az iskola tanulmányi irodáján. /vi.ker.nagymező utca 1./mti/

--

bb.30. koszorúzás a tiszadobi vásárhelyi emlékműnél

vid/kz/fé -cz 1974.augusztus 5.

a vii. nemzetközi tiszta-túra résztvevői hétfőn tiszadobon megkoszorúzták, vásárhelyi pál, a tiszta szabályozója, emlékművét.

a túra nemzetközi mezőnye ezután továbbindult végcélja, szeged felé. /mti/

--

12.50/fé

- 18 -

13⁰⁰ g

bb.31. francia művészegyüttes ózdon

vid/kz/fé -cz 1974.augusztus 5.

az ózdi kohászati üzemek szakszervezeti bizottságának vendégeként francia táncegyüttes érkezett hétfőn ózdra. a több mint negyven tagú táncsoport az ózdi népitáncosok múlt évi franciaországi vendégszereplését viszonzza: borsod megyében öt helyen lép közönség elé, később pedig budapesten is bemutatja műsorát. /mti/

--

bb.32. huszár istván fogadta hajdar abobaker attaszt

tr/fé/ie -cz 1974. augusztus 5.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn hivatalában fogadta hajdar abobaker attasz-t, a jemeni népi demokratikus köztársaság közmunka - és közlekedésügyi miniszterét. a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett bacsoni jennő külkereskedelmi államtitkár. /mti/

--

bb 33. időjárásjelentés

1974. augusztus 5.

bh -ch

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

a meleg keleten is mérséklődik

az óceáni hűvös és nedves levegő első hulláma hétfőn a hajnali órákban elérte az alpok, a cseh-medence és a német-lengyel - síkság térségét. vonulása során többfelé keletkezett zápor, zivatar és néhány fokos lehülés, így ezeken a területeken a nagy meleg mérséklődött. az elmúlt napon közép-európában és a földközi - tenger keleti medencéjében igen meleg idő volt. helyenként 36-39 fokot mértek. a kárpát-medencében, főként a nyugati megyékben az északnyugat felől érkező hűvös levegő hatására a zápor, zivatar hajlam megnövekszik.

hazánkban vasárnap az idei nyár eddigi legmelegebb napja volt. országszerte 30 fok fölé emelkedett a koradélutáni órák hőmérséklete, általában 32-27 fokot mértek. a fővárosban budán a száz év során ezen a napokon ilyen magas maximum-hőmérsékletet még nem mértek, 35,6 fokot, így ez a hőmérsékleti érték abszolút rekordnak számít. az elmúlt 24 órában csak egy-két helyen, az északnyugati határszélen volt kisebb zápor, gyenge zivatar.

/folyt. köv./

- 19 -

13.10 bh

14⁰⁰ g

bb 33. /időjárásjelentés... folyt./ bh

hétfőn hajnalra 16-23 fokig hűlt le a levegő. dél-
előtt nyugatfelől a dunántulon megnövekedett a felhőzet és
sokfelé megerősödött az északnyugati szél. a hőmérséklet
11 órakor 25-31 fok között alakult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 29,0
fok volt, 7,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 29 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik. a bala-
ton vízének hőmérséklete 11 órakor 25 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások, szórványos záporral, zivatarral.
élénk, időnként erős északnyugati, északi szél. a nagy meleg
keleten is mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hő-
mérséklet 16-21, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: nyu-
gaton 25, máshol 30 fok körül lesz.

távolabbi kilátások péntek ~~reggelig~~

eleinte felhőátvonulások, többfelé esővel, zivatarral.
az időszak második felében a nappali felhőképződés erősödik,
néhány helyen zivatarral. élénk északnyugati széllel a nagy
meleg tovább mérséklődik. a legalacsonyabb hajnali hőmérsékle-
tek 13-18, a legmagasabb nappali hőmérsékletek 23-28
fok között. jelentős mennyiségű csapadék /legalább 5 mm/ az or-
szág területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél : 338 centiméter/ mt1/
--

bb 34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00
óráig:

bh -cz

1974. augusztus 5.

1. a felsőoktatásról
2. új emlékművek
3. szombathelyi villamos
4. vonsik nyilatkozat
5. gombaház
6. közgazdasági nyári egyetem
7. szolgáltatások fejlesztéséről
8. nem rendeltetésszerűen
9. műkomposzt

/folyt. köv./

- 20 -

13.20 bh

14¹⁵g

bb 34. / a belföldi ... folyt./ bh

10. gyapjas lepkék
11. szegedi textilművek rekonstrukciója
12. finnországra utazott czinege Lajos
13. délvietnami sebesültek
14. régészeti konferencia
15. rendőrségi hírek
16. forgalmi módosulás
17. drezdai zenekar
18. balesetek
19. tanfolyam munkásgyermeknek
20. vöröskeresztes küldöttség
21. sabolczi miniszter
22. óriás teknősök
23. teltház a balatonon
24. befejeződött az aratás szolnokban
25. befejezte szabadságát fock jeno
26. a csili művész tábora
27. felvétel a zeneművészeti szakközépiskolába
28. kádár jános látogatása a szovjetunióban
29. kiállítás
30. koszoruzás tiszadobon
31. francia művészegyüttes
32. huszár fogadta
33. időjárásjelentés
34. hírjegyzék

--

/mt1/

bb 35. elhunyt bodor károly

tm zs bh -cz

1974. augusztus 5.

a párt, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért
érdemrend kitüntetettje, 70 éves volt. búcsúztatása 8-án
csütörtök délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp 111. kerületi bizottsága

/mt1/

--

bb 36. tárlatvezetés a tunéziai kiállításon

i nn mm zs bh -cz

1974. augusztus 5.

rendkívül nagy az érdeklődés a szépművészeti múzeum antik
mozaikok és műkincsek tunéziából című kiállítására iránt. a
múzeum igazgatósága most erre való tekintettel vasárnap dél-
előttönként 9 órától tárlatvezetést biztosít az érdeklődők
részére./mt1/

--

- 21 -

14.20 -

bb.37. kánikulai rekord-tejfogyasztás

1 jf/tr/1e/fé -cz

1974. augusztus 5.

a kánikulai napokban az üdítő italok mellett nagy keletje van a tejnek és a joghurtnak, kefirnek. a budapesti tejipari vállalat az elmúlt év azonos időszakához képest ezekben a napokban 10-12 százalékkal több árut küld az üzletekbe.

már az elmúlt hét végén számítottak arra, hogy a nagy meleg miatt ugrásszerűen megnő a kereslet, ezért szombaton 780.000 liter tejet küldtek az üzletekbe. de még ennél is többre volt szükség: a boltvezetők több mint 50.000 literes pótszállítást kértek. a tejipari vállalat teljesítette a soronkívüli megrendelést is, az árut nyomban 280 üzletbe irányították, a város legforgalmasabb boltjaiba. joghurtból és kefirből 100.000 pohárral biztosították a fogyasztóknak, s ehhez jött még hat-ezer poharas pótmegrendelés. vasárnap is nyitvatartott 300 bolt, nagy forgalmat bonyolítottak le a tejet árusító strand-büfék; mindösszesen egybevetve 70.000 liter tejet adtak el.

a kánikulai „tejcsuc”, hétfőn is tartott, ezen a napon 625.000 liter tejre volt megrendelése a budapesti vállalatnak, ezt a mennyiséget ki is szállították az üzletekbe.

ezekben a napokban jó szolgálatot tesz az új keletbudapesti tejüzem, amelyben nemrégén szerelték fel a korszerűbb tejfeldolgozó berendezéseket. az üzem napi kapacitása 500.000 liter, s ezt a teljesítményt már el is érték. az üzem felváltja a 100 éves erzsébetvárosi tejüzemet, és lehetővé teszi, hogy a csucsfogyasztás idején az ipar minden eddigénél nagyobb tételeket bocsásson a kereskedelem rendelkezésére.

a tejet naponta többször is kiszállítják az üzletekbe, 180 tehergépkocsi közlekedik a tejipari üzemek és a csarnokok, boltok között, összesen 4.200 üzletbe és más eladási helyre továbbítják az árut./mti/

13.55./fé

- 22 -

1429g

bb 40. tíz forinttal csökkent a sárgadinnye ára - a héten is jó ellátás várható a zöldségpiacon

1 ol/s gi 1e -cz

1974. augusztus 5.

kedvező a zöldségpiaci előrejelzése. az elmúlt napokhoz hasonlóan burgonyából, vörös- és fokhagymából, fejes- és kelkáposztából, sárgarépből, gyökérből, tökből, paradicsomból, zöldbabból bőséges lesz az ellátás. fejteni való babból több érkezik, mint eddig bármikor; hétfőn 70 mázsa futott be a nagyvásártelepre, kedden pedig 80-90 mázsát hoznak forgalomba. szombat óta egyébként még az idén gyengébb termésű zöldbabpaprikából is igény szerinti az ellátás. hétfőtől 16 forint az első-, 11 forint a második, és 7 forint a harmadosztályú zöldbabpaprika ára, s a héten további árcsökkenés is várható. ennek ellenére a még mindig elég magas ár kifejezi a paprika szezonjának a múlt évihez képest egy hónapos késését.

kedden hajnalban mintegy 1300 mázsa paradicsomot küldenek szét a zöldségpiaci üzlethálózatába; kilogrammonként 4 forint 40 fillérért adják. megfelelően igérkezik az ellátás uborkából is; egyre nagyobb mennyiségben érkezik, és a hét folyamán várhatóan csökken a salátának való uborka ára.

a gyümölcsök közül őszibarackból ki tudják elégíteni a keresletet, ám - noha erősödik a felhozatal - almából, körtéből még mindig nem lesz elegendő. sárgabarack van még a piacon, annak ellenére, hogy főszezonja júliusban véget ért. vörös szilvát is kapni már.

a napokban előreláthatólag sárgadinnyéből is további növekvő szállítmányok érkeznek. a felhozatal erőteljes növekedése kifejeződik az árakban is; szombaton még 16, hétfőn már 10, - forintért adta kilóját a zöldségpiaci, s a hét folyamán további csökkenésre van kilátás.

egyébként a hét végén már görögdinnye szállítmányokat is várnak a nagyvásártelepre. /mti/

bb 39. elkészült a milleniumi óvoda székesfehérvárott

vid.- gi -cz

1974. augusztus 5.

székesfehérvárott elkészült a város ezredéves évfordulójának tiszteletére, társadalmi összefogással épített milleniumi óvoda. az új létesítmény építéséhez a millenium esztendőjében - 1972-ben - csaknem minden vállalat, üzem és gyár ajánlott fel támogatást. az új intézmény 125 apróságnak nyújt második otthon. az épület műszaki átadása hétfőn kezdődött meg. a város legújabb óvodája szeptemberben fogadja majd a kicsinyeket. /mti/

13,35/gi

- 23 -

1445g

bb.38. szaharai hőmérséklet a homoküzemben, a kőbányában - a kánikulában is maradéktalanul teljesítik terveiket a tatabányai „meleg,„ üzemek dolgozói

vid/kz/fé -cz

1974.augusztus 5.

a már több mint egy hete tartó nagy kánikula alaposan megviseli a dolgozókat tatabánya több üzemében. a szénbányák homokbányájában például valóságos szaharai klíma uralkodik, mert a homokszemcsék visszaverik a napsugarakat. mivel itt vízágyakkal dolgoznak, a keletkező magas pára különleges gondokat is okoz. nappal a böngyölők, éjszaka a szunyogok hatalmas hadával kell megbirkózniuk a dolgozóknak. az üzem vezetősége ezért speciális szunyogirtót szerzett be.

talán még a homokbányánál is nagyobb a hőség a cementgyár kőbányájában, ahol a fehér mészkőfalak tárházai a melegnek, és óriási tükröként verik vissza a napsugarakat. ahol a termelés megengedi, ott szüneteltetik a kőfejtést. ahol viszont dolgoznak, ott olyan biztonsági berendezésekkel vannak ellátva, amelyek esetleges rosszullét esetén is megvédik a zuhanástól a dolgozókat. bent a cementgyár üzemében is elviselhetetlenné fokozódott a meleg. a klinkerégető kemencék kémlelő nyílásánál például, ahol az égetőteret figyelik, 50 fokos a hőmérséklet. a nehéz körülmények ellenére is zavartalan a termelés, és nap mint nap a tervezett mennyiségű cement hagyja el a gyárat.

hasonlóképpen dicsőre méltóan teljesítik tervüket a tatabányai alumíniumkohóban, amely egyébként is a város egyik legmelegebb üzeme. itt a kádak nyitáskor, kezelésekor 70 fok fölé emelkedik most a hőmérő higanyszála. nehezíti a helyzetet, hogy éppen a nagy hőmérséklet - különbségek miatt több a meghűléses beteg, így a létszámhiány is növeli a dolgozók túlterheltségét. /mti/

..

bb.41. sziriai versenytárgyalást nyert a bábolnai mezőgazdasági kombinát

vid/kz/fé -cz

1974.augusztus 5.

Irak után újabb közel-keleti országban nyert meg versenytárgyalást a bábolnai mezőgazdasági kombinát. a sziriai mezőgazdasági minisztérium évi ötvenmillió tojást adó tojóüzemre kiírt pályázatán, amelyen több világcég vett részt, a bábolnaiak ajánlatát fogadta el. a 12 istállóból álló telep épületeit, berendezéseit, a kiegészítő épületeket is bábolna szállítja. a jövő év őszén kulcsra készen adja át az üzemet.

/folyt.köv./
14.35./fé

14³⁵g

- 24 -

bb.41. / sziriai ...folyt./fé

közben a napokban megkezdte a kombinát az iraki kormánnyal mult év őszén aláírt szerződésének a teljesítését. ide nszk-beli partnerével közösen többek között 60 technológiai berendezéssel ellátott istállót szállít. ezekből három - egyenként évi 70 millió darab étkezési tojás termelésére alkalmas tojótelepet alakítanak ki. az összesen mint egy 1200 négyzetméter épületelem első részletét már utnak is indították és kiment az építkezésben közreműködő első szerelőcsoport is. a jövő év végére itt is kulcsra készen adják át az épületeket./mti/

..

bb.42. a román nagykövetség sajtótájékoztatója

t. hi/tm gi zs -cz

1974. augusztus 5.

a közeljövőben ünnepli a román szocialista köztársaság népe hazája felszabadulásának 30. évfordulóját. ebből az alkalomból Ioan Cotot, budapesti román nagykövet sajtóértekezleten ismertette az ország felszabadulásának eredményeit, a román nép szocialista építőmunkájának eddigi eredményeit, s a fejlesztés további terveit.

hangsúlyozta: a román nép örök hálával és nagyrabecsüléssel adózik a dicső szovjet harcosoknak, akik óriási áldozatok árán megsemmisítették a náci hadigépeket, felszabadították leigázott népet.

rámutatott: az ország történelmének nehéz pillanataiban a román kommunisták mozgósították az összes demokratikus, hazafiias erőket a katonai-fasiszta diktatura, a hitlerista háború ellen. a román nép büszke arra - mondotta -, hogy jelentős fegyveres erővel vett részt a náci németország elleni háborúban, amelyet a nép nagy tömegei áldozatkészen támogattak. a román kommunista párt vezetésével az antifasiszta, demokratikus küzdelem csakhamar hatalmas társadalmi mozgalommá változott, amely alapvetően megváltoztatta a román társadalom egész fejlődését.

a továbbiakban arról beszélt, hogy Románia - a felszabadulása óta eltelt történelmileg rövid időszak során - felszámolta a burzsoá földesuri rendszertől örökölt elmaradottságot, s eredményesen halad a gazdasági-társadalmi fejlődés útján. a román ipar ágazatokkal gyarapodott, s mennyiségi és minőségi vonatkozásban egyaránt lényeges haladást ért el. példaként említette meg, hogy az 1938-as ipari össztermelésnek megfelelő értéket az ország dolgozói ma kevesebb, mint 13 nap alatt állítják elő.

/folyt. köv./
14,45/g1

- 25 -

15⁰⁵g

bb 42. /a román nagykövetség ... 1. folyt./gi

a mezőgazdasági termelés szövetkezeti alapokra helyezése, a parasztság önkéntes részvétele a szocializmus építésében forradalmi változást jelentett a román falu életében, széles távlatokat nyitott a mezőgazdasági termelés növelésében, a paraszti tömegek jólétének emelésében. jól példázza ezt, hogy 1973-ban a román mezőgazdaság termelése négyszeresen multa felül a szövetkezeti mozgalom kibontakozását megelőző szintjét, az 1948. évi eredményeket. a román népgazdaság nagyarányú, általános fejlődését jelzi az is, hogy az 1966-1973-as időszakban több mint 2500 új létesítmény kezdte meg a termelést. az életszínvonal növekedését nagyban előmozdította a lakásépítés ütemének meggyorsítása. 1966-1970 között például annyi családi otthon épült, mint a megelőző három ötéves terv során együttvéve. a mostani ötéves tervidőszak első három esztendejében a városokban 325000 a falvakban körülbelül 127000 lakást adtak át. ebben az évben pedig további 177000 lakás felépítését irányozza elő a program. ami a további terveket illeti, a román kommunista párt központi bizottsága a közelmúltban megvitatta és jóváhagyta az ország gazdasági-társadalmi fejlődésének 1976-tól 1980-ig szóló irányelvtervezetét, valamint az 1990-ig terjedő távlati programját. ezek a dokumentumok az ország népgazdaságának, egész társadalmának további nagyszabású fejlődését irányozzák elő.

befejezésül románia külpolitikájáról szólt, amelynek alapelve: a barátság, szövetség és együttműködés fejlesztése valamennyi szocialista országgal. hangsúlyozta: a szocialista országok közötti együttműködés és a kölcsönös segítségnyújtás fokozása egyaránt megfelel a testvéri népek nemzeti érdekeinek, elősegíti egységük erősítését, a szocializmus erejének és befolyásának növelését. /mti/

bb.43. Lengyel kártológépek premierje szombathelyen

vid/kz/fé -cz

1974.augusztus 5.

Lengyel kártológépek üzemi próbája kezdődött el hétfőn nyugatmagyarország egyik nagy könnyűipari üzemében, a szombathelyi pamutipari vállalatnál. az üzem saját erőből vásárolta ezeket. a könnyűipar rekonsztrukciója keretében ezenkívül 52 millió forintot költenek a géppark megfiatalítására. nagyteljesítményű, kevesebb életmunka felhasználásával működő kártoló, szövő és kikészítő gépeket szereznek be, hogy a már szombathelyen is jelentkező létszámhiány ellenére elő tudják állítani az évi 20 millió négyzetméter pamuttextiliát.

/folyt. köv./
15,00/fé

- 26 -

bb 43. /Lengyel ... 1. folyt./gfé

a közeljövőben további lengyel kártoló- és 300 csehszlovák pneumatikus szövőgép érkezik az üzembe. századeleji öreg, korszerűtlen gépek helyére kerülnek. az új gépek üzembeállításával számottevően nő a termelékenység a szombathelyi vállalatnál. /mti/

felhasználható 18 óra után

bb 44. petőfi-emlékkönyvtárat avattak hangács községben

1974.augusztus 5.

vid/m fm cz

a borsod megyei hangács községben hétfőn felavatták a községi tanács, valamint a társadalmi szervek összefogásával épült petőfi emlékkönyvtárat. az emeletes épület földszintjén kapott helyet a több mint háromezer kötetes, szabadpolcos könyvtári rész. a hozzá tartozó olvasóval, míg az emeleti részen a helyi párt- és kisz-szervezet helyiségeit alakították ki.

a több mint 600 forintos költséggel készült új közművelődési intézményt fábián zoltán józsef attila-dijas író, a magyar írószövetség titkára avatta fel, s azt vezári istván községi tanácselnök vette át. /mti/

felhasználható 19 óra után !

bb 45. reneszansz zenei est miskolcon

vid/um fm cz

1974.augusztus 5.

a miskolci „muzsikáló udvar,, hangversenysorozat keretében hétfőn a budapesti musica antiqua hungarica együttes vendégszerepelt a kossuth művelődési házban. az együttes antik hangszereken reneszansz korabeli zeneműveket adott elő. /mti/

- 27 -

15.48/um

14610

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 6.sz.hírünk /megnyílt a .../ 1.bek. 1-2. sorában a szöveg helyesen:

..a tudományos ismeretterjesztő társulat közgazdasági választmányának elnöke nyitotta meg ...

/tehát nem elnökségi tagja/

bb 46. fehér lajos látogatása a xii. kerületben

1 gy/tr um zs hgy

1974.augusztus 5.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja - uzsóki istvánnak, a budapesti pártbizottság osztályvezetőjének társaságában - hétfőn látogatást tett a xii. kerületben. a vendéget a kerületi pártbizottság székházában dr. tóth jános első titkár és pozsonyi vilmos tanácselnök fogadta. fehér lajos találkozott a kerületi párt, állami és tömegszervezeti vezetőkkel, meghallgatta a pártbizottság első titkárának tájékoztatóját a kerület politikai, gazdasági, társadalmi helyzetéről és fejlődéséről.

ezt követően látogatást tett az észak-budai áfész központjában. ahol szabó miklós elnök és farkas vincéné párttitkár beszámolt a lakosság ellátásának javításáért végzett munkáról. a továbbiakban fehér lajos megtekintette a kerület több új létesítményét, köztük a szarvas gábor téren felépített új abc áruházat és bisztrót. helyszíni szemlén tájékozódott a fodor utcai és az istenhegyi uti telepszerű lakásépítkezések helyzetéről, majd megnézte a libegőt. a továbbiakban a kerületi tanács székházában találkozott a végrehajtó bizottság tagjaival, és eszmecsere folytatólag a kerület fejlesztésének kérdéseiről, környezetvédelmi feladatokról. végezetül a pártbizottság székházában elbeszélgetett a pártbizottság mellett működő régi párttagok munkacsoportjának tagjaival, a szocialista hazáért érdemrend kítüntetettjeivel, és a partizán szövetség kerületi tagjaival életükéről, a pártszervek feladatairól. /mti/

16.13/um

- 28 -

bb 48. bacsoni jenő államtitkár nyilatkozata a közös piac importtilalmáról

1974.augusztus 5.

jf/um ie hgy

a közös piac bizottsága - mint ismeretes - július közepén import tilalmat vezetett be az élő vágómarhára és a marhahusra. bacsoni jenő külkereskedelmi államtitkár ezzel kapcsolatban nyilatkozott az mti munkatársának:

- a közös piac tagországaival folytatott kereskedelmünkben hagyományosan fontos helyet foglal el élő vágómarha- és marhahus-exportunk. így az import-tilalom hazánk exportérdekeit és a közös piaci tagországokkal fennálló kétoldalú gazdasági kapcsolatunkat súlyosan sérti. természetesen a rendelkezés számos más, a közös piacon kívül álló ország gazdasági érdekeit is érinti.

hazánk képviselője a gatt július 19-én tartott tanácsülésén kifejtette: mélyszégyen aggodalommal figyeljük a világkereskedelem nagy problémáinak megoldását célzó körtárgyalások megindulása során azt, hogy egy olyan országcsoport, amely a világ kereskedelmének majdnem 40 százalékában részesedik, milyen felelőtlen módon jár el, semmibe veszi a gatt célkitűzéseit; a nemzetközi kereskedelmi szabályokat és partnerei érdekeit.

a tanácsülésen az érintett országokkal együtt követeltük a kérdésnek a gatt keretében való napirendre tűzését. a közös piac felajánlotta a konzultációt az érdekelt országoknak. a gatt keretében a konzultáción - mint teljes jogú gatt tagok - természetesen részt fogunk venni. elvárjuk azonban, hogy a konzultációk eredményeképpen, a kölcsönös érdekek figyelembevételével megfelelő intézkedések történjenek. semmi értelme nem volna a konzultációnak, ha diplomáciai formulákkal közölnék velünk, hogy az egyoldalú intézkedéseket továbbra is fenntartják.

a közös piac szervei rendkívül nehéz hushelyzetre hivatkoznak ennél az intézkedésnél. ebben az összefüggésben hogyan ítélhető meg a közös piac lépése, illetve lehetett-e ezt az intézkedést előre látni?

- megítélésem szerint az intézkedést formailag ugyan a közös piac bizottsága hozta, de az intézkedésért néhány közös piaci ország felelős. ezt azért szükséges megjegyezni, mert a közös piac tagországa a saját nevükben jelennek meg a magyar piacon, amikor el akarnak adni, piaci lehetőségeiket növelni szeretnék; ugyanakkor brüsszelre utalnak, amikor olyan rendszabályokat hoznak, amelyek a mi eladásainkat nehezítik, és kifejtik, hogy ez nem az ő intézkedésük, hanem a közösségé. /folyt.köv./

16.25/um

- 29 -

bb 48. / baczoni jeno ...1.folyt./um

a közös piacon belüli rendkívül nehéz helyzetért nem a kívülálló országok szállítói a felelősek. a nyugati országokban folyó gazdasági viták is igazolják ezt a megállapításomat, valamint azt is, hogy erősen kétségbe vonható a megtett lépés indokoltsága és célszerűsége. a nemzetközi kereskedelmi szokásoknak, a közös piaci országokkal fennálló kétoldalú szerződéseinkben vállalt kötelezettségeinknek az felelt volna meg, hogy velünk piaci problémák esetén konzultáljanak és gazdasági konzultáció keretében a kölcsönös érdekek figyelembevételével keressék a megoldási módokat.

amint ismeretes, az 1. félév folyamán a közös piac már különböző - számunkra hátrányos - korlátozó intézkedéseket léptetett életbe; intézkedéseit többször változtatta. kapkodó, a kereskedelempolitikai szokásoknak ellentmondó intézkedésekkel nagyon nehezen lehet előre számolni.

több érintett országban foglalkoznak azzal a gondolat-tal, hogy megtorló rendszabályokat léptetnek életbe. mi a véleménye erről államtitkár elvtársnak?

- mi magunk az említett konzultáció eredményeitől tesszük függővé azt, hogy milyen módon érvényesítsük gatt-beli szerződésen alapuló jogainkat, amelyek ilyen esetekben ellen-intézkedésekre jogosítanak fel bennünket.

említettem, hogy egy sor ország érdekelt a kérdésben. elvileg a „kereskedelmi háború”, ellen vagyunk, de természetesen, ha egyes érintett országok önvédelemből ellen-intézkedéseket tesznek.

milyen tanulságokat lehet levonni ebből az esetből a jövőre nézve?

- kereskedelmi partnereinket nem aszerint kell megítélni, amit mondanak, hanem amit tesznek. sajnálatos tanulság, hogy az elmúlt egy éves időszakban a közös piac tagországaival folytatott igen gyümölcsöző gazdasági tárgyalások; az együttműködés fejlesztését célzó megállapodások betűjével és szellemével szemben a tagországok olyan intézkedéseket hoznak, amelyek révén gazdasági kapcsolataink egészséges fejlesztése váratlan akadályokba ütközik.

/folyt.köv./

16.30/um

101700

- 30 -

bb 48.:/baczoni jeno2.folyt./um

egyik legfontosabb tanulság, hogy tovább kell mélyíteni együttműködésünket a szocialista országokkal, ahol a kölcsönös segítség elve és gyakorlata érvényesül, nem pedig az elzárkózás és az önkényes döntés.

tovább kell folytatnunk piaci kapcsolataink szélesítését és erősítését a nem szocialista világban is olyan országokkal, ahol ilyen fajta meglepetésektől nem kell tartani. ez különösen olyan nagyobb beruházásokhoz kapcsolódó vásárlási szándékokra vonatkozik, amelyek hosszú évekre kötnek le jelentős eszközöket.

támaszkodva a szocialista országokkal folytatott együttműködésünkre, külkereskedelmünk biztosítani tudja, hogy a közös piac mostani intézkedéseit is kivédjük, és így ezek az intézkedések a hazai tervszerű termelési programot ne zavarják./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 21. sz. hírünk címében a név helyesen:

michal sabolcik

/mti/

bb.49. iparművészeti kiállítás gyöngyösön

vid/fm-ju hgy

1974. augusztus 5.

hétfőn gyöngyösön a fegyveres erők klubjában megnyílt pipa ildikó és hamza erzsébet iparművészek kiállítása. a tárlaton faliszőnyegek, üvegedények láthatók, s a két iparművész alkotásain kívül kiállították juhász jeno virág-ikebana kompozíciót is. /mti/

bb 50. ifjumunkás napok a hajduságban

vid/fm-ju hgy

1974. augusztus 5.

a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának szervezésében megyei ifjumunkás napok kezdődtek hétfőn debrecenben. az augusztus 20-ig tartó program keretében a legnagyobb hajdusági vállalatok és szövetkezetek fiataljai az üzemek vezetőivel együttesen határozzák meg a fiatalok előtt álló legfontosabb feladatokat. „ki minek a mestere”, címmel szakmai vetélkedőn vesznek részt az üzemek és járások győztesei. ebben az időszakban tartják meg a megye ötven legnagyobb iparvállata kisz-titkárainak tanácskozá-sát. a társadalmi munkaakció keretében minden nap száz ifjumunkás segít az új debreceni létesítmények építésénél. /mti/

16.50/ju

101720

- 31 -

bb 51. elhunyt gy. varga sándor

vid/fm -ju hgy

1974. augusztus 95.

makón 79 éves korában elhunyt gy. varga sándor, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje.

temetése augusztus 6-án, kedden 16 órakor lesz a makói beloiannisz-utcai római katolikus temetőben.

az mszmp makói városi bizottsága.

/mti/

--

bb 47. hétfőn beirutba utazott

gy/pá-ju zs

1974. augusztus 5.

a palesztin nők általános szövetségének ii. kongresszusára a magyar nők országos tanácsának delegációja. a delegáció vezetője godó györgyné, az mszmp nógrád megyei bizottságának osztályvezetője. /mti/

--

bb 52. első a világon - növényi fehérjekoncentrátum-gyár tamásiban

vid-fm/gné-ju fm hgy

1974. augusztus 5.

a tamási vepex a világon jelenleg egyedülálló üzem, ahol zöld növényből állítanak elő koncentrált fehérhetakarmányt az állattenyésztés és az állati termék-termelés céljára, a műszaki egyetem tudós kutatógárdájának találmánya és szabadalma alapján.

/ folyt. köv./

17.10/ju

Tb 1725

-32 -

bb 52. / első a ... 1. folyt./-ju

az üzemben óránként 8-10 tonna zöld lucernát és más növényt dolgoznak fel. amikor - főleg télen - elegendő növény nem áll rendelkezésre, akkor is biztosítják kihasználtságát: a tejipar azelőtt veszendőbe ment melléktermék-hulladék anyagát, a sajt-savót hasznosítják. a phylaxiával szerződést kötöttek az állatgyógyászathoz szükséges tápaszerek alapanyagainak gyártására is. eddig csaknem 22 ezer mázsa phylac és mintegy 4500 mázsa velac nevű tápszer-alapanyagot készítettek. először a világon közvetlen emberi táplálkozásra alkalmas fehérjét is előállítottak a tamási üzemben, amely három járásbeli termelőszövetkezet: a tamási béke, a pinchehelyi vörösmarty és a regölyi népakarat tsz önálló közös vállalkozásában épült és működik.

közismert a világméretű fehérjehiány, ezért mind a magyar eljárás, mind a vepex-termékek rendkívül nagy érdeklődést keltettek itthon és külföldön egyaránt. a világon magyar szabadalom alapján működő tamási üzemet hétfőn megtekintette faluvégi lajos pénzügyminiszter, fekete jánosnak, a magyar nemzeti bank társaságában. a szabadalom egyik feltalálója és az üzem vezetői tájékoztatták a vendégeket, s beszélgettek a hazai növényi fehérjegyártás további kifejlesztésének lehetőségeiről és távlatairól. faluvégi lajos elismeréssel nyilatkozott a tapasztalatokról és hangsúlyozta az új magyar szellemi termék, találmány és úttörő vállalkozás jelentőségét, /mti/ *elnökhelyettesnek*

--

bb 53. chilei politikai menekültek

pá-ju zs hgy

1974. augusztus 5.

ujabb csoportja érkezett magyarországra. a menekülteket a szot, a magyar szolidaritási bizottság és más magyar társadalmi szervezetek képviselői fogadták. /mti/

--

17.20/ju

Tb 1710

- 33 -

bb 54. vasárnapi rekordhőség budapesten - lassu időjárásváltás - védőital és pót-pihenőidő a járművezetőknek

1 sz/tr-ju ie hgy

1974. augusztus 5.

skandinávia felől több hullámban áramlanak szárazföldünk bel-seje felé a hűvösebb léghullámok. míg vasárnap európa-szerte kánikula volt, addig hétfőre az alpok, a cseh medence és a német - lengyel síkság vidékén már hűvös, esős lett az idő. hétfő délután lengyelországban már csak 20 fokot mértek, s sok helyen még a 18 fokot sem érte el a hőmérő higanyszála. ugyanakkor szinte rekkenő a hőség az adria partján, a fekete tenger vidékén. albánia fővárosában éppugy, mint a jugoszláv tengerparton 37-40 fokos a levegő.

a kárpát medencében vasárnap mindenhol 30 fok feletti hőmérsékleti értékek alakultak ki, budapesten például 35.6 fok volt, - ilyen forróságot ezen a napon az elmúlt 100 évben egyszer sem mértek. a napi középhőmérséklet is 7-8 fokkal az átlag fölött volt. hétfőn hajnalra 16-23 fokig hűlt le a levegő, délelőtt, főleg észak-nyugaton megnövekedett a felhőzet, megerősödött a szél. napközben budapesten 30, miskolcon 31, debrecenben és szegeden 32 fok volt. sopron vidékéről kisebb záporokat, zivatarokat jelentettek. máshol azonban kirstálytiszta lett az égbolt, s a nap ,, visszamelegítette,, a levegőt, így nem érezhettük a magasban lejátszódó légtömegcserét.

a balatonnál is derült volt az égbolt, élénk, de kellemes, vitorlázásra alkalmas szél fujt, a levegő hőmérséklete 29, a vízé 25 fok volt.

a meteorológiai előrejelzések szerint időjárásunkban lassu változás lesz, a hőség fokozatosan mérséklődik majd a következő napokban, és szórványos esőzésekre is számítani lehet, megélénkülő észak-nyugati szél kíséretében. napközben 23-28 fokos meleg várható, de a lassu lehülés eleinte főleg csak a dunántúlon érezhető majd.

nehéz dolguk van ezekben a napokban a bkv dolgozóinak is, különösen egy-egy csucsforgalmi időszakban, egy-egy hétvégén. a fővárosban naponta háromezer autóbusz, trolibusz, villamos és hév-szerelvény bonyolítja le a forgalmat, s mintegy négyezer járművezetőnek fokozott óvatossággal kell vezetnie a gyakran 40-50 fokos levegőjében, fülledt vezetőfülkében. azért is figyelemreméltó, hogy az elmúlt néhány kánikulai napon sem romlott a bkv baleseti statisztikája.

/ folyt. köv./

18.00/ju

To 1870

- 34 -

pbb 54. / vasárnapi ... 1. folyt./-ju

a végállomásokon a járművezetők hűvös helyen pihenhetnek, ásvány-, és szódavízzel látják el őket, s az elmúlt napokban 70 mázsa citromot is kaptak. a reggeli és a délutáni csucsforgalom után, főleg a belvárosi járatokon pót pihenő-időt is beiktattak. a nagykoruton közlekedő villamosok vezetői például a petőfi-híd budai hidfőjénél 20 percig is pihenhetnek, mert egy-egy szabad kolléga átveszi a vezetést, s a végállomásig, illetve a következő fordulónál ő visz a kocsit a hidfőhöz. /mti/

--

bb 55. szabadtéri szoborkiállítás salgótarjánban

vid/fm-ju hgy

1974. augusztus 5.

szabadtéri szoborkiállítás nyílt hétfőn salgótarjánban, a tanácsköztársaság-téren és a józsef attila művelődési központ nyitott előterében. az immár negyedik éve hagyományossá vált salgótarjáni szabadtéri tárlaton ezuttal is értékes műalkotások kerültek közszemlére. tíz alkotó - többek között id. szabó istván, r. kiss lenke, csikszentmihályi róbert, varga imre, makrisz agamemnon - 22 nagyméretű szobra, továbbá czinder antal 24 kisplasztikája és 40 érme látható a tárlaton. , amelyet csorba géza a kulturális minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője nyitotta meg./mti/

--

bb 56. ,, békési esték,, a gyulai várban

vid/fm-ju hgy

1974. augusztus 5.

hétfőn a ,, békési esték,, című folklórműsorral zárult a gyulai várszínház idei évadja. born miklós rendezésében békés megye legjobb amatőr művészegyüttese adták elő legszebb műsorszámukat. nagy sikert aratott a sarkadi ,, röpjél páva,, - kör ,, kenderdörzsölő,, című életképe, a 80 éves kádár imre nád-sipjátéka, nácsa jános népművész citerazenéje, a gyomai körösmenti táncegyüttes dévaványai tánca. a békéscsabai balassi együttes híres ,, csabai fonó,,-ja és a gyulai táncosok ,, szvit,,-je után mégkerék község legidősebb emberei mutatták be a nagyapáiktól tanult ősi néptáncokat. /mti/

--

18.10/ju

To 1870

- 35 -

bb 57. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

vid/fm-ju hgy

1974. augusztus 5.

35. elhunyt bodor károly
 36. tunéziai kiállítás
 37. kánikulai tejfogyasztás
 38. tatabányai melegüzemek
 39. milleniumi óvoda
 40. zöldség-gyümölcs ellátás
 41. szíriai versenytárgyalás
 42. román sajtótájékoztató
 43. lengyel kártológépek
 44. petőfi emlékkönyvtár
 45. zenei est
 46. fehér lajos látogatása
 47. nőküldöttség beirutba
 48. baczony jenő nyilatkozata
 49. iparművészeti kiállítás
 50. ifju munkásnapok
 51. elhunyt gy. varga sándor
 52. fehérje koncentrátum gyár
 53. chilei menekültek
 54. időjárás helyzet
 55. szoborkiállítás
 56. békési esték
 57. hírjegyzék
- /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju hgy

1974. augusztus 5.

mai bb 52. sz. anyagunkat / növényi fehérjekoncentrátum gyár /

v i s s z a v o n j u k

és helyette az alábbi szöveget adjuk:

bb 52. növényi fehérjekoncentrátum-gyár tamásiban

vid/fm/gné-ju hgy

1974. augusztus 5.

a tamási vepex a világon jelenleg egyedülálló üzem, ahol zöldséggyümölcsből állítanak elő koncentrált fehérjetakarmányt az állattenyésztés és az állati termék-termelés céljára, a műszaki egyetem tudós kutatógárdájának találmánya és szabadalma alapján.

/ folyt. köv. /

18.20/111

1.11.50

bb 52. / első a ... 1. folyt./-ju

az üzemben óránként 8-10 tonna zöld lucernát és más növényt dolgoznak fel. amikor - főleg télen - elegendő növény nem áll rendelkezésre, akkor is biztosítják kihasználtságát: a tejipar azelőtt veszendőbe ment melléktermék-hulladék anyagát, a sajtósavót hasznosítják. a phylaxiával szerződést kötöttek az állatorvószathoz szükséges tápszerek alapanyagainak gyártására is. eddig csaknem 22 ezer mázsa phylac és mintegy 4500 mázsa velac nevű tápszer-alapanyagot készítettek. a tamási üzemben, amely három járásbeli termelőszövetkezet: a tamási béke, a pincehelyi vörösmarty és a regölyi népakarat tsz önálló közös vállalkozásában épült és működik.

közismert a világméretű fehérjehiány, ezért mind a magyar eljárás, mind a vepex-termékek rendkívül nagy érdeklődést keltettek itthon és külföldön egyaránt. a magyar szabadalom alapján működő tamási üzem hétfőn megtekintette faluvégi lajos pénzügyminiszter, fekete jánosnak, a magyar nemzeti bank elnökhelyettesének társaságában. a szabadalom egyik feltalálója és az üzem vezetői tájékoztatták a vendégeket, s beszélgettek a hazai növényi fehérjegyártás további kifejlesztésének lehetőségeiről és távlatairól. faluvégi lajos elismeréssel nyilatkozott a tapasztalatokról és hangsúlyozta az új magyar szellemi termék, találmány és úttörő vállalkozás jelentőségét. /mti/

-. -

bb 58. időjárásjelentés

-ju hgy

1974. augusztus 5.

a meteorológiai intézet jelnti 1974. augusztus 5-én, hétfőn:

a meleg keleten is mérséklődik

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórványos záporral, zivatarral. napközben megélénkülő, időnként megerősödő északnyugati, északi szél. a nagy meleg keleten is mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden nyugaton 25, máshol 30 fok körül lesz. /mti/

-. -

18.45/ju

To 18.50

- 37 -

öb 59. pécsi művészek a tettei romoknál

vid/um fm hgy

1974. augusztus 5.

pécs legszebb parkjában, a tettei romoknál, művészeket rendeznek minden nyáron. a „tettei estek”, elnevezésű kulturális program első eseményére hétfőn került sor: a mecseki fotóklub tagjai ugynevezett áttűnéses /diaporámás/ vetítést tartottak.

az elmúlt századokban a tette volt a színhelye a városi népünnepélyeknek és ezt a hagyományt elevenítette fel a tanács a nyári kulturális eseménysorozat megszervezésével, a szabadtéri színpadot a középkorban épült nyári püspöki palota festői romjainál állították fel. a csaknem félezer éves falak között két-száz személyes nézőteret alakítottak ki. a „tettei estek”, műsorában főleg pécsi művészek lépnek fel. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 42. sz. hírünk / a román .. / 1. bek. 4. sorában a szöveg helyesen:

... ismertette az ország felszabadulásának eseményeit, a román nép...

/mti/

-. -

bb 60. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

um hgy

1974. augusztus 5.

58. időjárásjelentés

59. pécsi művészek

60. hírjegyzék

/megismételtük 52-es számú hírünket /fehérjekoncentrátumgyár/

/mti/

-. -

- 38 -

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi gyögy

szerkesztő : koncz antal

21.10/um

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. törvényformáló közvélemény a környezetvédelemről - a jogszabály előkészítés bevált formája a hazafias népfront vitasorozata

1 tf/mm-ju hi hgy

1974. augusztus 6.

befejeződött az az országos társadalmi vita, amelyet a születésben lévő környezetvédelmi törvény tervezetéről rendeztek az elmúlt hetekben. környezetünk védelméről szóló legmagasabb szintű jogszabály - mint kerettörvény - megalkotásának a gondolata a hazafias népfront mult évben megrendezett országos környezetvédelmi tanácskozásán vetődött fel. jogalkotó szakemberek elkészítették a törvénytervezetet, s ezt bocsátotta most a közvélemény elé a hazafias népfront országos tanácsa - egyetértésben az igazságügyi minisztériummal, valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztériummal, bevonva a szervezésbe a tanácsokat és a tömegszervezeteket.

antalfia jeno, a hazafias népfront országos tanácsa közjogi és gazdaságpolitikai osztályának vezetője a vitasorozat most összesített tapasztalatairól tájékoztatta toth ferencet, az mti tudósítóját:

- mindenütt nagy érdeklődést váltott ki - a valószínűleg még az idén az országgyűlés elé kerülő - törvénytervezet előzetes véleményezése - mondta. - a budapesti vitasorozat nyolc rendezvényt foglalt magában, tíz napig tartott. külön tanácskoztak a vízügy, az erdészet, a mezőgazdaság, az egészségügy, a közlekedés, a városépítés és a közigazdaság szakemberei és a lakosság képviselői is. a törvénytervezetet a fővárosban a várospolitikai aktivistákkal, a kerületi tanácsok műszaki osztályvezetőivel és a budapesti vállalatok igazgatóival, főmérnökeivel is megvitatották. vidéki vitákon szegeden, tatabányán, dunaujvárosban, békés, borsod, győr-sopron és somogy megyében került a közvélemény elé az első szövegezésű törvényjavaslat.

/ folyt. köv. /

18.35/ju

- 1 -